



文创大赛、公益鉴宝……国际博物馆日 我省推出文博盛宴

南国都市报5月18日讯（记者 苏桂除）5月18日，以“快速变化社会中的博物馆未来”为主题的2025年“5·18国际博物馆日”海南主会场活动，在中国（海南）南海博物馆举办。海南主题活动精彩纷呈，涵盖讲解员大赛、文创大赛、“琼州鉴宝—公益鉴定活动”、青年圆桌交流会等系列活动，为广大市民游客呈上一场极具海南特色的文化盛宴。

活动现场，2025年全省文博行业文化创意产品大赛正式启动，为博物馆日增添了一抹创意色彩，

作品征集时间从5月18日持续至8月18日。

现场还展出了海南各大博物馆的多款文创产品，如南海经历系列玩偶挂件、深蓝宝藏系列白酒盲盒套装、黎锦围巾、非遗锦show首饰等，吸引了众多观众驻足欣赏。

截至今年5月份，全省有备案博物馆57家，新增5家特色展馆，分别是文昌市现代航天超算博物馆、文昌市元宇宙文化博物馆、文昌市东方神木艺术博物馆、文昌市现代鼻烟壶博物馆、白沙黎族自治县茶乡黎韵民俗博物馆。

第十一届“博博会”明年在海口举办

南国都市报5月18日讯（记者 陈望 实习生刘馨阳）5月18日，2025年国际博物馆日中国主会场活动开幕式在北京大运河博物馆举行。开幕式上宣布，第十一届中国博物馆及相关产品与技术博览会（以下简称“博博会”）将在海南海口举办。

“博博会”创办于2004年，是全球博物馆行业颇具影响力的盛会之一，是展示博物馆领域发展成果、增强中华文化自信、促进文博科技融合发展和相关技术应用创新服务升级、扩展博物馆服务社会功能、推

动国内外博物馆务实合作的重要平台。

2024年，海南博物馆事业成果丰硕，举办了“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”“深蓝宝藏——南海西北陆坡一二号沉船考古成果特展”等大展。全年共接待观众达798万余人次，创历史新高。

中国（海南）南海博物馆馆长辛礼学表示，这是“博博会”首次落地海南，明年将有全国7000多家博物馆机构来到海南，带来丰富多样的文化资源和前沿的文博理念前来交流。

海南“苏轼主题文物展” 入选全国博物馆“十大精品”

南国都市报5月18日讯（记者 陈望 实习生刘馨阳）5月18日，第22届（2024年度）全国博物馆“十大陈列展览精品”在北京揭晓，海南“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”入选。

“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”于2024年1月至6月在省博物馆展出。作为第二届中国（海南）东坡文化旅游大会的重头大戏、海南省2024开年大展和重磅文化旅游产品，展览突出展示苏轼的家国情怀、豁达人生、为民意识和文学成就，擦亮海南东坡文化名片。

“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”是海南省博物馆开馆以来规模最大、规格最高、形式最新的临时展览，展览共接待观众92万余人次，刷新海南省博物馆2008年以来单次展览观展人数纪录。展览期间，东坡戏台共演出35场次，接待观众超4000人次。该展览紧扣苏轼海南行迹，共展出332件（套）展品，包括首次展出的2022至2023年儋州市桄榔庵遗址考古发掘新出土文物，还有来自故宫博物院的一级甲等文物，通过多类型、跨地域的文物还原苏轼传奇跌宕、波澜壮阔的一生。



观众在中国（海南）南海博物馆展馆内参观。记者苏桂除摄

海南推出 6条博物馆 主题游线路

南国都市报5月18日讯（记者 苏桂除）5月18日，我省推出6条博物馆主题游线路，分别是：历史文物主题为海南日记·琼州探源之旅、文化名人主题为文化巡礼·历史名人之旅、民族民俗主题为多彩文化·宝岛民俗之旅、自然科教主题为只此青绿·自然奇趣之旅、红色文化主题为峥嵘岁月·红色印记之旅、艺术珍宝主题为南溟奇甸·海南珍宝之旅。

五省博物馆文物联动 “绒”化全网

南国都市报5月18日讯 当凝固时光的青铜器被AI织就毛绒外衣，当沉睡多年的瓷器披上软糯绒毛，历史将以最出人意料的方式苏醒。5月18日，国际博物馆日南海网、南国都市报、新海南客户端文创品牌“绒绒岛”联动海南省博物馆、浙江省博物馆、四川博物院、甘肃省博物馆、盘龙城遗址博物院，共同发起“让生活绒起来”计划，让肃穆的文明印记与当代治愈美学碰撞出火花。

这场覆盖全国五省的博物馆联动，不仅是对文物生命力的创新诠释，更是一场跨越时空的对话，我们以柔软的方式读懂文明的重量。

从赛博世界到实体萌物，从二次元走进三次元，“绒绒岛”文创品牌正在重塑陪伴的无限可能，以软萌攻势“绒”化全网。



“绒绒岛”是海南省融媒体中心倾力打造的文创IP新势力，以海南岛独特风物为创意原点，通过萌趣玩偶为载体，构建起一座连接传统与现代的温暖岛屿。自2025年1月面世以来，系列作品持续引爆社交网络，成为现象级文化符号。我们不止创造玩偶，更在编织当代人的情感庇护所。当城市孤独症蔓延时，“绒绒岛”始终以蓬松的怀抱，等待每一次治愈邂逅。不仅体现玩偶的毛绒质感，也取自海南省融媒体中心之“融”：文化融合，突破次元壁的创意糅合术；情感融通，构建情感共鸣新场域；产业融创，“绒绒岛+”的无限衍生可能。既是地理坐标，更隐喻自成体系的毛绒宇宙。



扫码看详情